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I N S E R T I U N 1 L E :y
Pentru  odată 14 HOL, — de două ori 24 fll., — de tre i ori 

30 fll. rendul cu litere garmond — şi timbru de 60 fiL 
pentru fie-care publicare.

Funcţionarea partidului.
Cu tótá opreliştea din trecut, par

tidul naţional român funcţionâză. Do
vadă luptele frumóse purtate în con 
gregaţiunile diferitelor comitate, din 
partea membrilor aparţinători la acest 
partid. Ordonanţele ministrului Hie- 
ronymi nu şi au ajuns deci scopul şi 
cliiar şi acesta e un motiv, ca ele să 
fie revocate.

Suntem de absolută bună credinţă, 
când contrar vederilor unora dintre 
confraţi, nu denegăm actualului şef de 
guvern voia şi intenţiunea de a repara, 
încât se póte, aceea ce a greşit ante
cesorul sau antecesorii sei iaţâ de noi. 
Pe lângă părerea nóstrá militézá apla
narea chestiei fiuntane, făcută cu mult 
tact din partea actualului prim-ministru, 
o chestie tot atât de înveninată sub 
manile guvernului celui mai şovinist 
magiar, — cum singur se întitulase gu
vernul din trecut, — ca şi chestia nós
trá naţională, dar’ astăzi luată dela 
ordinea zilei, pentru-că nu mai esistă, 
spre bucuria Fiumanilor, cari sunt mul
ţumiţi cu modul de resolvare ce i-s’a dat.

Să fim bine înţeleşi ; nu resolva- 
rea desăvârşită a chestiei naţionale aş
teptăm noi dela actualul guvern, ci 
deschiderta drumului, întinderea posi
bilităţii de a ne precisa de nou, ca corp 
naţional, dorinţele şi aspiraţiunile, — 
pentru-că cum am accentuat şi în rân
dul trecut, acesta e astăzi gravamenul 
cel mai mare al Românilor din patria 
acésta, care cere grabnică delăturare.

Credem, că guvernul actual ar fi 
aplecat să aplaneze diferendul acesta ce 
esi stă între el şi noi, partidul naţional 
român, dacă i-s’ar da posibilitatea să 
cunóscá în mod amănunţit gravamenul 
nostru, şi i-s’ar da asigurarea, că pre
cum în trecut pe teren legal ne-am 
mişcat, aşa şi în viitor numai în ca
drele legalităţii avem să rămânem.

Acum — revenind asupra celor 
accentuate în articolul premergător, 
dacă am avă noi numai un singur co
mitat, în care majoritatea corpului re-
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de

Henryk Sienkiewicz.

(Urmare)
Cortegiul eşi din oraş şi se îndreptă spre 

Golgota.
De pe înălţimea unde se afla litiera 

Anteei, se putea observa cu de amănuntul tot.
Mulţimea era nenumărată. S’ar fi zis 

totuşi, că se perdea în întinderea nemărgi
nită a deşertului pietros. Pe pórta cetăţii nă
văleau mereu noi valuri de ómeni, mărite în 
drum de aceia, cari aşteptau afară din cetate. 
De cele două laturi ale rîului mişcător mi
şunau roiuri de copii. Cortegiul îşi schimba 
colóreá după strălucirea veştmintelor albe ale 
bărbaţilor şi după brobódele roşii şi albastre 
ale femeilor. Către mijloc scinteiau spadele şi 
vîrfurile lăncilor soldaţilor romani.

Murmurul vocilor se auijia mai întâiu 
nelămurit, apoi din ce în ce mai curat. Cor
tegiul se apropia treptat şi cele dintâiu rîn- 
duri începură să urce colina.

piesentativ, a congregaţiei, o forméza 
Românii, — o adresă votată din partea 
comitatului în scopul acesta ar puté 
sé clarifice lucrul şi sé facă pe actua
lul titular dela internele ţerii sé înţe- 
légá, că Românii nu cer nimic ce ar 
sta în contrazicere eu legile şi constituţia 
ţerii atunci, când cer sé li-se permită 
de nou funcţionarea partidului lor na
ţional ; din contră, cer chiar respectarea 
constituţiei, pentru-că în literile ei e 
garantat pe 3ema cetăţenilor dreptul 
de liberă întrunire, — şi astfel s’ar da 
mod şi ocasiune guvernului sé drégá 
ce au stricat alţii.

Dar' un astfel de comitat, în care 
uoi sé fim stăpâni, nu avem; şi de 
aceea, propunerile nóstre făcute în pri
vinţa acésta în congregaţiuni nu voi
aj unge la cunoştinţa guvernului şi nu 
vor puté provoca luarea de mésuri din 
partea acestuia, pentru-că nu ni-le pri
mesc comitatele înseşi.

Dacă am avé o presă mai loială 
şi mai constiinciósa în ţâră, pe calea 
ei încă ar puté sé ajungă guvernul 
la cunoscinţa durerilor şi dorinţelor 
nóstre; dar’ vedem că íntréga presă 
magiară e inhibată de veninul distru
gător al şovinismului magiar, şi în loc 
sé ne apere când nedreptate ni-se face, 
— ea laudă şi preamăresce pe cei-ce 
nedreptate ne fac.

Dacă am avé măcar şi numai un 
deputat naţional român în parlamentul 
ţerii, acesta încă ar puté atrage aten
ţiunea guvernului asupra gravamenu- 
Iui nostru, şi pe calea interpelării ar 
puté sé’i stórcá declaraţiuni în pri
vinţa acésta. Dar’ nu'l avem; ear’ cei 
de altă limbă vedem cum se lapădă 
de naţionalităţi şi protestéza chiar şi 
în contra presupunerii că ar puté sta 
de vorbă cu ele.

Când deci n’avem pe nimeni care 
sé facă pe mijlocitoriul între noi şi gu
vernul ţerii, de ce sé nu ne punem noi 
în legătură, directă cu guvernul? Pen
tru-că la aceea sé nu se gándéscá ni
meni, că guvernul magiar din propria 
sa iniţiativă, nerecercat de nimeni, va 
veni şi va revoca ordonanţele fostului

ministru Hieronymi şi va deschide dru
mul pe séma funcţionării partidului 
nostru.

N’a făcut, fără cerere, nici un pas 
în chestia fiumană, nu ’1 va face, fără 
cerere, nici în chestia care pe noi ne 
privesce. Şi dacă n’a comis act de tră
dare naţională Dr. Mayländer, conducă
torul Fiumanilor autonomişti, atunci 
când a bătut la uşa prim-ministrului 
Széli pentru a cere resolvarea chestiei 
fiumane în mod mulţumitoriu pentru 
partisanii sei: credem că n’ăr comite 
faptă rea sau antinaţională nici acela 
sau aceia dintre fruntaşii noştri, cari 
pentru revocarea ordonanţelor fostului 
ministru de interne Hieronyimi s’ar 
pune în legătură directă cu ministrul- 
president Széli. Şi lucrul acesta ar 
trebui sé se facă cu atât mai vîrtos, 
fiindcă am fost provocaţi dea dreptul 
din partea prim-ministrului Széli, atunci, 
când acesta în respunsul dat lui Komjáthy 
a declarat în plin parlament, că i-ar 
páré bine, dacă fruntaşii români ar 
veni la el sd-i spună cc -1 dore şt cari 
le sunt dorinţele.

Părerea nóstrá este deci, că dacă 
o conferenţă intimă a fruntaşilor ro
mâni ar trimite o delegaţiune sé trateze 
cu guvernul în chestia revocării ordo
nanţelor lui Hieronymi, — resultatul 
»’ar puté sé fie decât numai mulţumi
toriu pentru noi.

Cei în drept, sé mediteze deci asu
pra lucrului.

S ib i iu ,  10 Iunie n.
C iio ta .  Reichsrath-ul din Austria a 

votat în prima cetire proiectul de lege despre 
cuotă. Discuţia a început’o deputatul Kaiser, 
care a propus împărţirea speselor comune în 
jumătate, după cum sunt împărţite şi dreptu
rile între Austria şi Ungaria, şi a pus în 
vedere, <’ă partidul seu va lupta pentru acest 
mod de resolvire în chestia cuotei. In urmă 
s’a primit propunerea deputatului Lecher, ca 
proiectul de lege să fie predat unei comi- 
siuni parlamentare, compusă din 48 de de
putaţi.

întregirea
p o s t u r i l o r  î n v e ţ ă t o r e s c i .

Suntem la finea anului şcolar. 
Uşile şcdlelor în cele mai multe locuri 
se încuie spre a nu mai fi descuiate 
până la tómná.

Durere, în cele mai multe comune 
nimenea nu le mai dă până la timpul 
susamintit edificiurilor şcolare nici o 
atenţiune şi îngrijire. De repararea şi 
curăţirea lor habar nu are nimenea!

Timpul începerei noului an şcolar 
sosesce şi atunci directorii şcolari şi 
„titorii“ véd numai că şc0la are lipsă 
mai de una mai de alta. Fac ce fac 
în pripă, cârpesce ici, cârpesce colea, 
ce mai rămâne,... ,,nu o fi lucru mare 
până la anul“.

Aşi puté înşira la acest loc comune 
fruntaşe, unde se întâmplă lucruri cum 
sunt cele sus înşirate, lucruri ale căror 
urmări sunt desástróse nu numai edifi
ciului şcolar, care prin o astfeliu de negli- 
genţă se ruinează în timp scurt, dar’ 
chiar şi binemersului învăţământului 
în astfel de şc0le. Se póte ? Da, se póte, 
căci prin acésta se scurteză timpul pre
legerilor de multe-ori şi în multe lo
curi cu săptămâni întregi.

Introducerea acésta la cele ce vor 
urma, servéscá ca un memento celor 
pe cari îi privesce.

Bine, vor zice mulţi, cetind cele 
de mai sus, dacă „directorii şcolari“ şi 
„titorii“ nu se îngrijesc de edificiul 
şcolar, acolo sunt învăţătorii, şi la drept 
vorbind alor este în prima linie dato- 
rinţa de a se îngriji de lucrul acesta.

Aşa este, numai iacă ce ne spun 
urmátórele cifre scóse din raportul se
natului şcolar cătră sinodul archidiece- 
san din ăstan.

Edificii proprii de şc0lă din 1119 
comune bisericesci au susţinut 789 de 
comune. Dintre acestea 193 au fost 
necorespuiujétóre.

La aceste şc0le au servit 906 
învăţători, dintre cari definitivi 421, 
provisori 325 şi toleraţi (cari n’au pre
gătire învăţătorâscă) 160.

Mulţimea se grăbia sé ocupe cele mai 
bune locuri spre a nu pierde nici unul din 
aménuntele supliciului. Astfel că excorta, 
care încunjura pe condamnaţi, se gâsea în 
urmă.

Copiii se iviră cei dintâiu: erau, în cea 
mai mare parte bâeţi pe jumătate goi, având 
şelele încinse cu o fâşie de pânză, părul ca
pului ras afară de doué bucle, cari atârnau 
de-alungul tâmplelor; faţa măslinie, ochii al
baştri şi graiul piţigăiat. Cu strigăte pătrun- 
(jétóre, ei începură să smuigă de prin crăpă
turi bucăţi de stâncă, ca să le arunce mai 
târziu în cei ce aveau să fie răstigniţi.

In urma lor o parte din mulţimea îm
pestriţată ajunsese în vîrful colinei.

Feţele tuturor străluciau la gândul că 
vor avé un spectocol măreţ, dar’ pe nici 
una nu se zărea cea mai mică urmă de milă. 
►Strigătele, vorbirea repedő, gesturile nemăsu
rate 8urprinseră pe Auteea, deşi era obici
nuită cu plebea Grecilor din Alexandria, com
pusă din palavragii şi sgomotoşi.

Bărbaţii discut« o cu atâta aprindere ca 
şi cum ar fi fost gata să se arunce unii asu
pra altora şi strigau ca şi cum ar fi fost 
vorba de propria lor mântuire.

Centurionul Rufilus, apropiindu-se de 
litieră, da explicaţiuni tinerei femei cu o voce

liniştită şi gravă în timp ce din cetate cur
geau în continuu noi valuri de ómeni.

Se zăreau printre ei cetăţeni avuţi din 
Ierusalim, cari stau departe de plebea maha
lalelor ; ţărani întovărăşiţi de familiile lor, 
atraşi de apropierea sărbătorilor, plugarii, cu 
traista la spinare, ciobani cu înfăţişarea pros
tănacă şi uluită, acoperiţi cu piei de capră.

Femeile se amestecau cu bărbaţii; dar’ 
fiind-că celor cu stare nu le plăcuse să iasă, 
zăriai numai ţărance, ori curtesane cu vest
minte de tóté colorile, cu părul, sprâncenele, 
şi unghiile văpsite, arătându-şi cu îngâmfare 
marile monede de schin şi răspândind în ju
rul lor un miros parfumat de mirodenii. In 
sfîrşit iată că sosesce Sanchedrinul în mijlo
cul căruia se afla Hanaan, bătrân cu profilul 
de vultur, cu pleoapele roşii ; iată şi pe 
Caiafa cel gras, cu capul acoperit de mitra 
cu două coróne şi purtând pe piept tabela 
aurită. In urma lor veniau mai multe ordine 
de farisei: cei cari îşi tîrăsc picióreie şi se 
lovesc într’adins de tóté pietrile; cei cari se 
însângeră de bună voe şi se dau cu capul 
de ziduri; cei cari merg cocoşaţi ca şi cum 
pórtá pe umerii lor păcatele poporului întreg.

înfăţişarea lor posomorită, jşi furia îu- 
chegată pe faţa lor îi deosebia fórte bine de 
gloata sgomotósá. Cinna îi privea pe toţi cu

dispreţul omului, care aparţine naţiunei suze
rane. Anteea, cu uimire şi teamă. Mulţi Ébrei 
trăiau la Alexandria, dar’ acolo păreau pe 
jumătate Greci, pe câtă vreme aci ea îi ve
dea pentru prima-dată aşa precum îi d escri- 
sese procuratorul.

Faţa tinără a Anteei, pe care se înti
părise deja umbra morţii, íntréga ei persóna 
care reamintea mai curând o umbră de cât 
o fiinţă însufleţită, atrăgea atenţia tuturor. 
Mulţimea o cerceta cu atâta insistenţă pe cât 
îi îngăduiau soldaţii, cari făceau gardă litierii; 
şi şi aci se manifesta ura şi dispreţul pentru 
străini, şi nici o faţă nu arăta milă pentru 
biata bolnavă; ochii lor turburi exprimau mai 
curând bucurie, decât înduioşare faţă de vic
tima, ce părea că nu mai póte scăpa de des- 
nodământul fatal.

Numai atunci înţelese Anteea pentru 
ce aceşti ómeni cereau cu stăruinţă restigni- 
rea profetului care propovăduia Iubirea.

Şi acest Nazarinean îi păruse de odată 
o cunoştinţă, o fiinţă aprópe scumpă.

(Va urma).
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Aceste cifre ne dovedesc, că nu
meral învăţătorilor provisori şi toleraţi 
e mai mare de cât al celor definitivi. Şi 
să nu să trécá cu vederea faptul că 
cei mai mulţi învăţători definitivi sunt 
angagiaţi pe la şcdlele cu mai mulţi 
învăţători. In urma acestui fapt e lu
cru clar, că cele mai multe şcăle cu 
un singur învăţătoriu nu au învăţător 
definitiv şi astfel dacă îngrijirea edi
ficiului şcolar ar rămână numai în 
sarcina învăţătorilor, atunci cele mai 
multe şcăle rămân fără nici o îngri
jire, cum durere de fapt şi este.

Lăsăm la o parte edificiile şcolare 
şi trecem, văcjând suma mare a învă
ţătorilor provisori, la întregirea postu
rilor acestora prin învăţători definitivi.

E adevărat că în parte lipsei de 
învăţători cualificaţi este a se atribui 
rămânerea atâtor staţiuni învăţătoresci 
neintregite în mod definitiv; dar’ în 
mare parte este a se atribui acăsta şi 
unor împrejurări triste, ce bântuesc în 
mulţime de comune de pretutindenea.

Cine a urmărit cu atenţiune con
cursele publicate în acăstă fóie pentru 
posturile vacante învăţătoresci din anii 
din urmă, a putut să constate că ani 
dearéndul aprópe pentru unele şi ace
leaşi posturi sur t publicate concurse. 
An de an prin urmare unele şi aceleaşi 
posturi rămân vacante.

Causa? Lipsa de învăţători cuali
ficaţi în timpul din urmă nu se mai 
póte susţină, căci de sigur din cei 
325 învăţători instituiţi în mod provi- 
soriu 200, de nu şi mai mulţi, sunt 
cualificaţi.

In anii ultimi an de an şi-au câş
tigat cualificaţiune în seminariul nostru 
40—50 de candidaţi. In anul acesta 
de exemplu sunt admişi la facerea exa
menului vre-o 60 de inşi. E adevărat, 
tocmai pe tocmai nu avem atâţia învă
ţători cualificaţi câte posturi vacante 
sunt de present, dar’ dacă toţi cei cua
lificaţi s’ar institui definitiv, în timp de 
cel mult 10 ani am avé tóté postu
rile întregite definitiv şi numărul celor 
ce an de an se cualifică ar fi îndeajuns, 
ca an de an să umplă golurile ce se 
vor nasce.

Nu lipsa de învăţători deci, ci pe 
de o parte motivele egoiste ale unor 
persóne din singuraticele comune de 
a-şi căpătui pe un fiu, văr, nepot etc., 
pe de altă parte însă un rău ce bân- 
tue în tóté părţile, anume: de a ţină 
cu intenţiune provisoratul in posturile 
învăţătoresci.

Da, acésta esţe buba cea rea! Cu
nosc nu unul, ci zeci de învăţători cua
lificaţi, — d-nii protopresbiteri ’mi pot 
fi mărturie, — cari au concurat la câte 
trei patru ba chiar la tóté posturile 
vacante dintr’un tract, şi totuşi nicăiri 
nu au fost aleşi.

Nu, pentru-că în ziua alegerei si
nodul cutărei parochii unisono declară 
că nu-’i cunosc îndeajuns pe respectivii 
concurenţi, cer deci „an de probă“. 
Trece „anul de probă“ şi la alegerea 
viitóre, e de ajuns, ca cutare „frunză 
’n buză“ să şoptâscă ómenilor din co
mună că „să nu alegem definitiv, căci 
aşa provisoriu vine mai . . .  eftin, nu 
trebuesc . . .  cuincuenale ! Ba pe deasu
pra scăpăm şi de câte 15 cr. la fondul 
de pensiune învăţătoresci“

De obiceiu mai dă până la ziua 
alegerei „bună ziua“ în crîşma comu
nei şi unul dintre cei „toleraţi“, care 
servesce şi mai eftin — pe tocmélá, 
şi atunci s’a isprăvit cu alegerea.

Răul acesta, precum am amintit, 
bântue pretutindenea. Intru stîrpirea 
lui trebuesc luate cele mai severe mă
suri, fiind el fórte păgubitor învăţăto
rilor, şcdlelor şi chiar învăţământului.

Am ţinut de lipsă a aminti aces
tea, acum la finea anului şcolar, pen- 
tru-ca de pe acum să se iee cele mai 
energice măsuri, atât din partea d-lor 
inspectori tractuali cât şi din partea au
torităţilor nóstre superióre şmlare.

Acum chiar cu prilegiul examene
lor finale şi a stabilirei concursului în- 
văţătoresc trebuesce atrasă atenţiunea

comitetelor şi sinódelor parochiale, că 
în viitor provisoratul intenţionat nu se 
mai póte admite sub nici o condiţie.

întregirea posturilor învăţătoresci 
în mod definitiv va contribui fórte 
mult şi la însufleţirea învăţătorilor faţă 
de cariera lor şi prin acésta şi la înain
tarea şi perfecţionarea şcdlei române 
gr. or.! D. A. Mosora.

0 idee...
— Articol din „D rapelu l“. —

Vorba Românului: nu ştii din ce tufă 
sare iepurele. Umilit subscrisul, o tufă, care 
înverdesce la umbra dungii dela Foiţa Dra
pelului, am adăpostit un iepure, pe care’l slo
bod se trécá peste linie . .  . Cei ce l-or prinde, 
bine a fi de ei, ear’ pe tufă nu se vor su
păra . . .  Aşa cred . . .

Idealist de fire, n'am ajuns la bani de 
prisos nici odată . . .  Şi sunt singurul Român 
de carte şi posiţie, care se póte mândri cu 
gloria dubiósá de-a nu avé nici o aeţie dela 
nici o bancă şi de-a nu fi tăiat încă nici un 
cupon în viâţă . . .  Faptul acesta nu provine 
dór din împrejurarea, că aşi fi risipitor, din 
contra trăesc în condiţii fórte modeste, dar’ 
cbeltuesc tot ce am, — un esemplu, pe care 
rog să nu-1 imite nimeni. Şi fac acésta din 
acea firmă convingere, că banii sunt ca bu
ruiana. E  plină lumea de ei.

Asta ear’ o fi vre-o sorcovenie, veţi 
zice. Nu, nu este nici o sorcovenie, dlor, este 
intima, firma şi cea mai seriósá a mea con
vingere. Lumea e plină de bani, naţia are 
bani fórte mulţi, văile şi dealurile, stâncile 
şi rozórele, drumurile şi potecele nóstre abun- 
dézá de bani. . . Fată pricina pentru care 
ţîn că este cea mai piramidală neghiobie a 
alerga după bani . . .  Banul este marta cea 
mai ieftină şi mai uşor acuirabilă în lumea 
asta . .  .

Bine, păcatele nóstre, de ce ţipă dar’ 
atâta lume, că e săracă? De ce ne plângem 
de miserie la naţia nóstrá ? — veţi întreba.

De c e ? . . .  Apoi iubiţi mei întrebători, 
vă răspund: De bună samă nu pentru-că nu 
sunt bani, ci pentru-că suntem orbi şiy ru^-i 
vedem de unde să-i luăm, pentru-că ne lip- 
sesee toiagul magic, cu care să-i facem să ţîş - 
născă şi să curgă părău în pungile nóstre. 
Scurt zis: pentru-că suntem orbi, leneşi şi 
proşti, — iertaţi-mi vorba cam aspră, — eatâ 
de ce socotim, că este o marfă aşa de scumpă 
banul. Banul şi prostia sunt ca apa şi focul: 
nu 'ncap în acelaşi loc. De câte-ori aud stri
gătul desperat resunând când dintr’un colţ, 
locuit de Români, când dintr'altul, că suntem 
săraci, că ne prăpădim în miserie, vai de 
noi, — mie îmi sună la ureche acest strigăt 
cu tecstul totdeauna schimbat: „suntem proşti, 
ne prăpădim de prostia négrá ce ne-a cuprins, 
vai de no i!“.

Mai multă lumină, fraţilor Români, şi 
vor curge banii bálbóca, vor veni roiuri, ca 
miriadele de musculiţe la puterea razelor unui 
felinar pus să spargă întunerecul nopţii.

Vorba neuitatului Ţichindeal: „Minte, 
minte, naţie românăscă!“ . . .  Eată toiagul cel 
magic, cu care ori-ce vei atinge, ban se va 
face, de ţi-s’a şi urî odată de ei, ca regelui 
Midas de aur . . .

Din cele spuse până aci, D-vóstre veţi 
vedé, că eu nu mă socotesc în mulţimea nó- 
stră de proşti. Eu mă ţin ca om cuminte — 
modestie nemodestie, puţin îmi pasă — căci 
mi-am făcut totdéuna bani câţi am voit, 
pentru-că am ştiut unde se-i caut şi cum să-i 
scot.

„De unde şi cum ?u ■— eată cheia, care 
deschide závórele bogăţiei 1 . . .

*
Un simplu muritor, care de vre-o 10—11 

ani sunt în slujba naţiei, am adunat până 
acum peste 30,000 de coróne pentru scopuri 
ideale în folosul naţiei nóstre, şi dacă m’ar 
ţină Dumnezeu încă vr’o 10 ani, nu m’aşi 
astâmpăra până nu aşi rotunji suma acésta 
la 100,000 de coróne.

Am dat, se vede, de toiagul magic, cu 
care storci parale şi din stâncă stérpa şi ast
fel m’am socotit competent de a da un sfat, 
la mulţi, mulţi, cari ţipă azi ca din gura şer- 
pelui, că ne prăpădesce sărăcia. Am socotit 
să le servesc cu o ideă (şi acum ajung la 
obiect), — o ideă, care dacă aşi fi eu s’o

esecut, aşi salva tóté şcălele nóstre confesio
nale de influinţa ameninţăt0re a statului, — 
ear’ dacă ar primi-o toţi preoţii şi dascălii 
noştri şi o ar pune îndată în lucrare, garan
tez, că le-ar salva — spre gloria lor — dînşii 
în cel mai scurt timp !. . . (ya urma)

„ Â so c ia ţ iu n e a “ la  S ib iiu .
In urma conclusului adus din partea 

comitetului central al „ Asociaţiunei“, ca adu
narea generală de estan să se ţină în Sibiiu, 
inteliginţa română din loc s’a întrunit Vi
neri în conferenţă, pentru a lua din vreme 
măsurile necesare, ca succesul adunării ge
nerale să fie cât se póte de splendid. S’au 
ales diferitele comitete şi s’a stabilit progra
mul festivităţilor ce se vor aranja cu ocasi- 
unea acésta.

Programul e următoriul:
Vineri, 20 Septembre 1901.

La órele 8 séra convenire socială (séra 
de cunoştinţă) în curtea hotelului „Impăra- 
ratul Roman“. Cină â la carte. Concert al 
unui taraf de lăutari.

Sâmbătă, 21 Septemvrie 1901.
La órele 9—10y2 a. m. serviciu divin.
Lr órele 11—1. Şedinţa I. a adunării 

generale, în casa comitatului.
La órele 2 d. a. Prânz comun ä la 

carte în curtea hotelului la „împăratul Ro
man“.

La órele 4—6 séra. Şedinţa literară 
în sala festivă a „Asociaţiunii“.

La órele 8 séra. Petrecere cu concert 
de musică militară şi de tombolă în „Gesell
schaftsbaus“.

Decoraţiunea localităţilor o va forma 
o esposiţie de industrie de casă. Obiectele se 
vor aduna în Sibiiu şi comunele învecinate 
şi vor rémáné espuse şi în ziua urmátóre.

Damele rom. din Sibiiu vor aranja un 
bufet şi vor servi pe 0speţi cu beuturi şi 
cu mâncări.

Tombola va avé loc la órele 10ya cu câş
tigurile neridicate dela loteria Casei naţionale.

După tombolă urmézá dans.
Duminecă, 22 Septemvrie 1901.

La órele 10—2 d. a. Şedinţa 11-a a 
adunării generale. (Casa comitatului).

La órele 2—3y2 d. a. Banchet în curtea 
hotelului la „Impăr. Roman“.

La órele 4—7 séra. Petrecere popo
rală pe locul reuniunii de patinat, str. Schcwis.

Se va îngriji îndeosebi, ca la acéstá 
petrecere să participe între alţii şi câte o pă- 
reche sau mai multe din tóté comunele în
vecinate, în costumuri ţărănesci cât se póte 
mai originale. Aceste părechi se vor grupa 
la orele 4 înaintea pavilonului de musică, 
după comune, şi se vor fotografa.

Urmézá apoi dansuri poporale.
La órele 6 séra se vor premia costu

mele mai frumóse şi originale şi se vor îm
părţi 1000 cărţi poporale, donate de „Aso- 
ciaţiune“.

Premiarea costumelor se va face cu 
bilete de vot, anexate la biletele de intrare.

In decursul petrecerii poporale va ré
máné deschis şi salonul dela „Gesellschafts
haus“ cu esposiţia de industrie de casă.

La petrecere va cânta musică militară.
La órele 7ya séra. Concert al reun. de 

musică (eventual împreunat cu teatru de di
letanţi) în teatrul orăşenesc.

La órele 10 séra. Convenire socială în 
curtea hotelului la „împăratul Roman“.

Luni, 23 Septembre 1901.
La órele 8 a. m. Escursiune cu tren 

special la Călimăneşti (România).
La cas dacă până la 23 Septembre a. 

c. linia c. f. dela Turnul-roşu încă nu va fi 
deschisă, se va aranja o altă escursiune, la 
Avrig, ori la stabilimentul electric din Sadu, 
ori apoi la „Păltiniş“.

Preţurile biletelor.
La petrecerea din 21 Septembre de 

persóna 2 cor.; la petrecerea poporală de 
per80nă 1 cor.; (ţăranii cari se presentă în 
costum naţional sunt scutiţi de plată); la 
banchet 5 cor.; la concert: preţurile normale 
ale teatrului german. Pentru acoperirea spe- 
selor de tipariu şi postă se va lua de persóná 
o taxă de 1 cor., pentru care se va libera o 
emblemă.

Înscrierile.
Comitetul aranjator va îngriji cuartire 

numai pentru participanţii cari îşi vor anunţa 
sosirea înainte de 20 Septembre, 12 óre 
ameazi.

Bilete pentru banchet nu se vor libera 
decât cel mult până Sâmbătă, 21 Septembre 
séra la órele 8.

Biletele pentru concert se vor vinde în 
ordinea numerică.

Incendiul din Porceşti.
Nefericirea nespus de mare, deslănţuitâ 

asupra fruntaşei comune româneşti Porceşti 
din comitatul Sibiiu, care aprópe jumătate 
a cădut pradă unui foc năpraznic, reclamă 
cu imperidsă necesitate ajutoriul oamenilor de 
bine. Atrăgând deci atenţiunea publicului 
nostru cetitoriu asupra apelului ce urmâză, 
rugăm şi noi tóté inimile bune româ
neşti să grábéscá cu întinderea ajutoriului 
posibil pe séma nefericiţilor ómeni rămaşi pe 
drumuri. Ajutórele pot fi trimise la adresa 
indicată în apel, dar’ pot fi trimise şi prin 
redacţiunea fóiei nóstre, care le va înainta 
imediat la locul destinaţiunii. Să nu uităm 
vorba bătrânilor: bis dat qui cito da t!

Notăm, că Escelenţia Sa, Inaltpreasfin- 
ţitul Domn Archiepiscop şi Metropolit, ime
diat cum a auzit despre gróznica catastrofă 
a trimis nefericiţilor ómeni 400 de coróne, 
cari au fost predate la faţa locului prin 
secretarul consistorial dl Dr. E. Cristea. Şi 
s’au trimit şi alte ajutóre, cari tóté vor fi 
chitate pe calea publicităţii.

A p e l .
In ziua de 4 Iunie a. c. o nenorocire 

zdrobitóre s’a năpustit asupra comunei nós
tre Porceşti. Un foc îngrozitoriu a prefăcut 
în cenuşă casele, şopurile şi şurile a jumă
tate din locuitorii acestei comune. Peste 140 
de familii românesci, 800 de suflete de Ro
mâni au rămas pe drumuri, lipsiţi de pâne 
şi de adăpost, pradă în ghiarele sărăciei negre. 
Aprópe 100,000 de florini, avere românăscă 
agonisită ae harnicii locuitori ai acestei co
mune, a fost nimicită de necruţătorul flagel.

Nu sunt cuvinte, cu ajutoriul cărora să 
putem înfăţişa miseria, durerea, desnădâjdu- 
irea nenorociţilor. Bunul D-zeu nu ne va lăsa 
să cădem în desperare, oi ne va mângâia 
dându-ne putere, ca să luptăm îu contra pri
mejdiei de mórte, ce ne-a lovit atât de greu.

Punéndu-ne încrederea în D-zeul mân
tuirii nóstre, ne adresăm în acelaşi timp câtră 
fraţii Români din apropiere şi din depărtare, 
ca să nu ne lase la peire şi să ne întindă 
mână de ajutoriu, care să ne ridice câtuşi 
de puţin din nevoile în cari sórtea ne-a 
aruncat.

Românii cu inimi de frate să nu pre
gete şi să nu întârzie a’-şi oferi obolul lor ne
norociţilor fraţi din comuna Porceşti.

Ori-ce ajutoriu în bani s’au în natu
ralii să ni-se trimită cu posibilă grabă pe 
adresa primăriei comunale din Porceşti (Por- 
csesd) comitatul Sibiiu.

Dumnezeu să răsplătâscă pe cei-ce se 
vor îndura de nenorocirea nóstrá!

Porceşti, în 5 Iunie n. 1901.
Torna Dragomir Nicolae Simon

paroch primariu
loan Buta 

cassariu com.

Chestiuni şcolare.
Program a

examenelor publice dela şcâla civilă de fete a 
„ Asociaţiunii pentru literatura română şi cul
tura poporului român“ din Sibiin, la finea 

anului şcolar 1900/1901.
Luni în 24 Iunie,

a) înainte de amézi:
Dela 8—10 óre Religiunea cu ele

vele din tóté clasele civile, 
y Dela 10—11 óre Limba franceză, clasa 

III şi IV.
b) după amézi:

Dela 3—5ya óre Clasa I civilă, din 
studiile: Limba română, Aritmetica şi Limba 
magiară.
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Marţi îu 25 Iunie,
a) înainte de amézi:

Dela 8 —11 óre Clasa III civilă, din | 
studiile: istoria universală, Limba germană, 
Aritmetica, Limba magiară şi Ckemia.

b) după amézi:
Dela 3—5’/a óre Clasa II civilă, din 

studiile: Istoria universală şi Geografiia, Is
toria naturală şi Limba magiară.

Mercuri în 26 Iunie,
a) înainte de amézi:

Dela 8—11 óre Clasa IV civilă, din 
studiiie : Limba română, Aritmetica şi Geo
metria, Limba magiară, Istoria patriei şi 
Higiena.

Joi în 27 Iunie,
a) înainte de amézi:

Dela 9—11 óre Musica instrumentală 
şi vocală. Declamaţiuni. Incheerea solemnă 
a anului şcolar şi distribuirea atestatelor.

Lucrurile de mână femeesci, de cali- 
gratiie şi desemn, sunt expuse în decursul 
examenelor într’una din şalele institutului. 

Ospeţii sunt bineveniţi!
Direcţiunea.

NOUTĂŢI
Costumul Reginei. La írumósa ser

bare din parcul palatului Cotroceni din Bu
cureşti, ce s’a dat sub înaltul patronagiu al 
A. S. R. Principesei Maria la Kusalii îu to- 
IobuI Societăţilor Materna şi Obolul, M. S. 
Regma României a asistat purtând un spleudid 
costum românesc, o adevărată îmbrăcăminte 
artistică. Acest costum, care a tăcut admira
ţia întregului public care venise la ser
bare, era făcut din pânză albă naţională fur- 
nisată de Societatea Furnica, ear' broderiile 
de mătasă neagră, după desenuri vechi ro- 
mânesci, erau esecutate de cătrâ ţărance din 
satul Mogoşeşti, judeţul lliov, după comanda 
d-nei Elisa Marghiloman, preşedinta Socie- 
tăţei Albina. M. S. Regina a ţinut ca şi cu 
acésta ocasiune să arate trumseţa şi bogăţia 
brodăriilor şi stofelor naţionale.

*

Dela „Reuniunea română de 
musică din Sibiu l“. Mercuri în 12 
Iunie a. c. la órele 6 p. m. probă or
dinară In localul usitat.

P. T. membrii sunt poftiţi a par
ticipa îu numér complet.

*
Rugare. Epitropia bisericei gr.-or. din 

Muréy-Uióra rógá pe toţi st. domni cari au 
primit liste de colectă în favorul numitei bi
serici, sé binevoéscá a retrimite listele îm
preună cu sumele colectate, pentru-ca să-şi 
p6tă da Bocotéla despre banii colectaţi. Tot
odată r0gă pe onorata preoţime să binevoiascâ 
a face cunoscut credincioşilor, că în favorul 
nouînfiinţatei nóstre parochii hind în curgere 
o colectă, să se îndure a contribui cu câte 
ceva şi din al lor prisos, pentru-ca şi noi, 
fraţii nou intraţi in sinul sfintei biserici or
todoxe, să putem acoperi lipsurile multe, 
împreunate cu organisarea parochiei, procu
rarea odăjdiilor, cărţilor rituale şi — când 
bunul Dumnezeu ne va ajuta, să clădim o 
biserică, în care să ascultăm sfânta slujbă 
dumnezeéscá.

Murăş-Uiora, la 6 Iunie 1901. — Va- 
silie Roşea, epitrop.

Post de notarîa. De la pretura din 
Buziaş (comitatul Timiş) e escris concurs la 
postul de notariu cercual în Sinersig (Sziner- 
szeg), cu poporaţiune în mare majoritate ro- 
mánéseá. Termin de concurs l i  Iunie, ale
gerea în 15 Iunie. Dotaţia 1200 cor. salariu, 
24 stîngini de lemne, 68 cor. pauşal de că
lătorie, 300 cor. pentru cancelist, şi cuartir 
în natură. *

Regele Greciei — la Sinaia. Se con
firmă oficial ştirea, că regele George a) Gre
ciei în cursul verei curente va tace părechei 
regale române visită la Sinaia.

*
„Serbătorile soldaţilor." Cu privire 

la informaţia publicată sub titlul acesta în 
numărul trecut al fóei nóstre, primim asigu
rare din partea cea mai competentă, ca săr
bătorile bisericii nóstre sunt observate şi res
pectate cu t0tă esactitatea din partea coman- 
delor militare, în urma unui ordin special, 
edat în privinţa acésta din partea comanda
mentului de corp din loc. Prin urmare, nu 
póte fi vorba de vre-o neîndreptăţire atunci, 
când soldaţii români vin trimişi la eserciţiu 
în zile de sérbátóre cari nu privesc biserica 
nóstrá, tot aşa cum vin trimişi şi ceilalţi în 
zile serbătorite de biserica română şi de sol
daţii români.

Luăm act şi facem cuvenita rectificare.
«

Responsabilitatea căii ierate. In 
tómna anului 1896 samsarul de cai Schwarz 
Mór din Alba-regală, în momentul când da 
să se apropie de trenul cu care avea să că- 
lătorăscă a casă din Budapesta, Ta ajuns un 
tren ce venia dinspre Raab şi apucându-1 sub 
róte i’a ucis. Soţia lui Schwarz a cerut pe 
calea legii despăgubire de la direcţia căilor 
ferate, dar’ atât tribunalul cât şi tabla regéscá 
din Budapesta i-a respins cererea. Curia însă, 
în şedinţa de Vineri cassâod sentinţele celor 
două foruri a recunoscut văduvei dreptul de 
a pretinde despăgubire şi a dat tribunalului 
îndrumare să statorésca mărimea sumei de 
despăgubire.

*
Necrolog. Rafila Avramescu, ca soţie, 

Ana Olariu, tica adopt., loan Olariu, preot 
ca ginere, David (Cornel), loan (Silviu) Ola
riu, ca nepoţi aduc la cunoştinţă tuturor ru
deniilor, prietinilor şi cunoscuţilor că mult iu
bitul lor soţ şi tată David Avramescu preot 
gr.-or., după un morb îndelungat, în etate de 
7o ani, împărtăşit fiind cu Sf. Taine, a în
cetat din viăţă Duminecă în 27 Maiu v. 
(9 Iunie n.) a. c. la 4 ore diminăţa.

Rămăşiţele pământeşti ale defunctului 
se vor aşeza spre odichnâ eternă Marţi în 11 
Iunie n. la 2 ore p. m. în cimiterul bisericii 
gr.-or. din O r ă ş t i 0 r a - d e - s u s .  Fie-’i ţă- 
nna uş0ră şi memoria binecuvântată!

*

Biblioteca Metropolitului din Jaşi.
Ziarele din Bucureşti scriu, că I. P. S. S. 
Metropolitul Moldovei a făcut, cu ocasia zilei 
de 10 Maiu, o frumósá şi preţiâsă donaţie 
Academiei române. Donaţia înaltului Prelat 
constă în două lătji cu scrisori şi documente 
vechi; peste 300 manuscripte vechi românesci, 
greeesci şi slavouesci; aprópe 1000 volume 
cărţi vechi, cele mai multe cu conţinut re
ligios. Tot cu acésta ocasie I. P. S. S. a 
dăruit Academiei şi íntréga sa bibliotecă de 
cărţi de psaltichie.

Avis. Se aduce la cunoştinţa celor cari 
doresc să petrécá vara la băile din Mureş- 
Uióra, că epitropul bisericei nóstre de acolo 
Vasilie Roşea se angajâză a le procura cuar
tir convenabil si cu preţuri moderate. Bunul 
om voesce prin acésta sé seutéscá pe 0speţii 
români de preţurile pipărate, pe cari le cer 
străinii pentru cuartirele lor.

*
Daruri pentru biserică. Conduşi de 

iubirea întrumseţării casei Domnului, a sfintei 
biserici din loc, — şi pătrunşi de simţul de 
jertfire, bunii mei creştini şi fii sufletesci din 
parochia gr. or. Agârbiciu — protopresbite- 
ratui Turda — au contribuit pentru sf. bi
serică după cum urmézá: văd. Ana Tritean 
lui Ilie 10 cor., Ana Felezău născ. Mureşan 
(Turda) 12 cor., Ana Roşea şi Ileana Roşea 
5 cor., Dănilă Corpodean 2 cor., iacob Se- 
beni, Gligor Sebeni, Iacob Sebeni lui Iacob, 
Maria Moldovan şi Maria Iova câte 1 cor., 
Ana Dragota şi Todosia Iova câte 40 bani, 
Todora Turean, Sîia Porcilă, Ana Sârb, Ileana 
Tatar, Ana Roşea, Maria Turian, Ana Tri
tean, Susana Sebeni, Maria Vasincă, Ana 
Iuga, Ana Stoica, Maria Stoica, Susana Fer- 
dean, Susana Coroveiu, Maria Sebeni, Todora 
Sebeni, Zenovia Moldovan, Ana Sebeni, Óna 
Dragota, Raveca Călian şi Maria Gâţiu câte 
20 bani, Ana Dragota lui George un şter- 
gariu frumos.

Pentru aceste fapte crestinesci, cari de 
sine se laudă — şi pentru marinimositatea 
susnumitelor contribuente şi binefăcători 'mi 
ţin de o prea plăcută datorinţă părintâscă de 
a le aduce şi pe aeéstá cale cáldurósele şi 
adânc simţitele mele mulţămite şi ca semn 
de recunoştinţă pentru dînsele şi familiile lor 
implor darul şi binecuvântarea Preabunului 
Dumnezeu asupra ostenelelor lor din acâstă 
vi0ţă, dorindu-le cea mai deplină sănătate şi 
fericire vremelnică şi vecinică. Agârbiciu, 
25 Maiu 1901. Vincenţiu Orăsan presbiter.

C o n c u r s

Comitetul despărţământului Selişte al 
„Asociaţiunei pentru literatura română şi 
cultura poporului român“ escrie concurs de 
3 premii, primul de 15 cor., al doilea de 
10 cor., şi al treilea de 5 cor., pentru acele 
femei din raionul despărţământului, cari se 
vor distinge în cultivagea legumilor.

Rugare pentru obţinerea acestor premii 
se pot trimite direct direeţiunei despărţămân
tului, eventual se pot preda primăriilor co
munale, cari vor binevoi apoi a le transpune 
până la finea lunei curente stilul nou sub
semnatei Direcţiuni.

Grădiuele de legumărit vor fi exami
nate prin o comisiune alésá spre acest scop, 
ear’ premiile se vor distribui cu ocasiunea 
adunărei cercuale a despărţământului.

Din şedinţa comitetului ţinută în 24 
Aprile 1901.

Direcţiunea despărţământului:
Const. Herţia, Dr. N. Calefariu,

secretar. director.

PARTEA LITERARĂ.
Metropolia

Românilor ortoâoxi din Ungaria si Transilvania.
Studiu istoric despre reînfiinţarea Metropoliei, 
dimpreună cu o colecţiune de acte. Din în
sărcinarea consistoriului metropolitan, de Dr. 
llarion Puşcariu, archimandrit, etc. Sibiiu,
1900. Tipografia Archidiecesană. (178—{—434 

pag. 4°).
Cu o întârziere de câte-va luni, pro

venită din cause independente de redac- 
ţiunea acestei reviste, venim a înregistra 
apariţiunea unei mari şi valoroase publi- 
caţiuni, editată ancă în toamna anului 
expirat.

După o lungă şi îngrijitoare secetă 
pe terenul literaturei istorice, remarcată 
ani de a rândul şi în rapoartele literare 
ale „Asociaţiunii“ noastre, s’a ivit în tim
pul din urmă un îm bucurător avânt în ra
mul literaturei de istorie bisericească, care 
la noi are o deosebită im portanţă din causa 
că este totodată şi istoria noastră cultu
rală şi afară de aceea are un rol deciŢetor 
şi în istoria politică a poporului român din 
ţeară. Acest avânt, ce e drept, deocam
dată nu se manifestă în mulţimea, ci mai 
ales numai în importanţa scrierilor apăru te ; 
dar în literatura sciinţifică momentul prin
cipal este a se căuta chiar în calitatea pu- 
blicaţiunilor, şi nu în cantitatea lor.

In tre scrierile mai recente de istorie 
bisericească, — alăturea cu publicaţiunea 
dlui Dr. Bunea, apreţiată în volumul ultim 
al acestei reviste (a. X X X I, pag. 191), — 
opera, al cărei titlu  stă în fruntea acestor 
şiruri, ocupă un deosebit loc de onoare, 
şi în urma vastităţii şi autenticităţii ma
terialului ce presintă, va remáné timp mai 
îndelungat un bogat isvor pentru istorio
grafii secolului renascerii noastre.

Intrând în apreţiarea mai amănunţită 
a scrierii de care ne ocupăm, vom da înainte 
de toate unele informaţiuni asupra genesei 
acestei opere.

Cu ocasiunea aniversării a X X V  dela 
isteärea în viaţă a constituţiunii bisericei 
ort. române, consistoriul m etropolitan a 
decis: să se publice un memoriu despre 
viaţa constituţională a bisericei ort. rom. şi 
în legătură să se publice şi documentele 
istorice despre înfiinţarea metropoliei. Acest 
conclus, aprobat şi de congresul naţ. bis. 
din 1895, a trecut ulterior prin  o esenţială 
schimbare, de-oare-ce congresul din 1897 
a îndrum at consistoriul m etropolitan: să 
pună la cale elaborarea unui „memoriu is
toric despre restaurarea metropoliei“ şi despre 
viaţa bisericii ort. rom. în primii 25 ani dela 
Introducerea constituţiunii acesteia.

Partea dinlâiă a acestui conclus a fost 
executată prin publicaţiunea dlui Dr. Puş
cariu, iar partea a doua — după-cum sun
tem informaţi — va forma subiectul unei 
sorieri deja începute, dar âncă netermi
nate, a dlui Leontin Simonescu, secretarul 
consistoriului metropolitan. (Va urma.)

Din public.*)
M u lţu m ită  ş i  d a r e  d e  sém ii 

p u b lic ă .
Pentru zidirea bisericii nóstre din ne

mijlocita apropiere de scalda publică din Fe- 
redeu — Gioagiul de sus (comitatul Hunedó- 
rei), am colectat în sinul inteligenţei nóstre 
din Sibiiu: 291 coróne şi i-am predat Prea- 
veneratului Consistoriu Archidiecesan din 
Sibiiu, spre întrebuinţare în acel scop.

Pentru contribuirile benevole aduc pro
fundă mulţămită şi pe calea acésta cu rece- 
ruta dare de séma, precum urmézá:

Au contribuit: loan Metianu, archie- 
piscop şi metropolit 40 cor., Dr. II. Puşcariu, 
vicariu archiepiscopesc 5 cor., Moise Lazar, 
asesor consistorial, Mateiu Voilean, asesor 
consistorial câte I cor., loan Papiu, protopop 
5 cor., Nicolau Ivan, asesor consistorial 3 cor.,
N. N. 5 cor., loan Preda, fisc. consistorial 
2 cor., Leontin Simonescu, secretar metro
politan 4 cor., Dimitrie Câmpean, archivar

*) Pentru cele cuprinse în rubrica acésta Re
dacţia nu primesce răspunderea.

consistorial 2 cor., Constantin Dimian, paroch 
Pantaleon Lucuţa, cassar consistorial, Petru 
Ciora, f uncţionariu consistorial. Victor Tordoşan, 
funcţionarul cons., câte 1 cor.

Dr. Eusebiu Roşea, director seminarial, 
Dr. loan Stroia, profesor seminarial câte 3 
cor., loan Ghibu, profesor seminarial, Dr. D. 
P. Barcian, profesor seminarial câte 2 cor., 
Tim. Popovici, profesor de musică 3 cor., 
Candid Popa înv. 1 cor.

Teodor V. Păcăţan, redactor, Silvestru 
Moldovan, redactor câte 1 cor.

Dr. C. Diaconovichi, seer. I al Asoc. 
4 cor., Dr. Ilié Beu, seer. II al Asoc. 2 cor.

Stef. Stroia, protonotar comitatens 2 cor., 
loan Creţu, asesor la sedr. orf. 1 cor., Oprea 
Steflea, vice-notar comit. 3 cor.

Dr. V. Bologa, dir. şcol. 10 cor., Elena 
Petraşcu, dir. intern, de fete 4 cor., Eugenia 
Moga, profesórá, Eugenia Iovescu, profesórá 
câte 2 cor., Laura Vlad, profesórá, Eufemia 
Katona, profesórá, Sabina Brote, profesórá, 
Selma Möckesch, profesórá, Victoria Jóndrea, 
profesórá câte 1 cor., loan Popovici, profesor, 
Ilie Moga profesor câte 2 cor.

Parteniu Cosma, dir. .Albinei“, Dr. N. 
Vecerdea, secr. „Albinei“, Dr. O. Rusu, adv. 
„Albinei“, câte 10 cor., D. Stefan, când., de 
adv., Dr. Samoil Vladone, când. de adv. 
câte 2 cor., Iosif Lissai, funcţionar de bancă
1 cor., Iuliu Popescu, funcţionar de bancă
2 cor., Dom. Raţiu, funcţionar de bancă, 
Vasile Gămulea, funcţionar de bancă, loan 
Vătăşan, funcţionar de bancă, Const. Pop, 
funcţionar de bancă, Nie. Benţa, funcţionar 
de bancă, Em. Piuciu, funcţionar de bancă, 
Leont. Puşcariu, funcţionar de bancă, Iuliu 
Covrig, funcţionar de bancă, N. Căldărea, 
funcţionar de bancă, Octavian Tobias, func
ţionar de bancă, Petru Dragomir, funcţio
nar de bancă, N. N. câte 1 cor.

Studenţii gimnasiali, dela colindele de 
Crăciun (1900) 30 cor., loan Broju, cape
lan militar 3 cor., Petru Pipoş, jude de tablă 
pens. 5 cor., D. At. Marienescu, jude de 
tablă pens. 4 cor., Alexandru Lebu, propri
etar, 10 cor., Dr. Avram Tincu, adv., Dr. 
Amos Frâncu, adv. câte 1 cor., Dr. Liviu 
Leményi, adv. 4 cor., Dr. Vasile Dan, adv. 
Ermil Borcia, funcţionar de bancă, Drd. Lu
cian Borcia, când. de adv., George Decian, 
exec, reg., Ieronim Preda, dir. libr. archid. 
câte 1 cor., N. N. 50 cor., Romul Pop, preot 
2 cor., Suma: Cor. 291.

S i b i i u ,  5 Iuniu 1901.

Dr. V. Bologa
dir.

D a r e  d e  sé m a  ş i  m u lţă m ită  
p u b lic ă .

Cu ocasiunea producţiunei aranjate din 
partea învâţătoriului nostru cu tinerimea adultă 
din 8 Aprile a. c. în favorul bibliotecei şco
lare au binevoit a contribui următorii domni 
şi dómne:

Andr. Glatz mâsar 1 cor., Dumitru Iri- 
don comerciant 2 cor., I. Haner not. 2 cor., 
Karl J ekeli v.-not. 1 cor., Leopold Stern 2 
cor., Wiserner silv. 1 cor., loan Moga măs. 
2 cor., Dumitru Mazar 2 cor., Dumitru Ivan 
2 cor., loan Părău 1 cor., Eder com. 1 cor., 
véd. Sofia Popoviciu 1 cor., loan Ivan 1 cor., 
Alcsie Sîrbu 2 cor., Dş6ra Berta 1 cor., 
George Iridon jun. 1 cor., Dumitru G. Iri- 
don 1 cor., Maria I. P. Albu I cor., 
Adolf Modjesch, vegm. 1 cor., Vasile Moga, 
măs. 1 cor., loan Albu, jun. 1 coróná, 
Ernst Thullner preot ev. 5 cor., Georgiu de 
losef 2 cor., dómna Leopold Glatz, dómna
W. Roth, Dş0ra Hani, Dşdra Regina Schmidt 
la olaltă 2 cor., dómna Goldschmidt 1 cor., 
Samuil Brantsch capelan ev. 2 cor., Sift înv. 
ev. 2 cor., loan Rieger jun. 2 cor., Andreiu 
Rohrsdorfer colect. de dare 1 cor., dómna 
Schöberl primar 1 cor., I. Goldschmidt comer. 
2 cor., Basiliu Necşa paroch 2 cor., Schell 
înv. ev. 1 cor., familia Paulini 3 cor.

Maria Ebner, Maria Bottesch, Kati Glatz, 
Burgstaller câte 20 fileri, Ana Ş. Lazar 30 
fileri, Ana Moga 60 fil., Rafila Iridon 50 fil., 
Maria Iridon 1 cor., toţi din Apóidul de sus.

Nicolae Popoviciu comer. în Bran 4 cor.,
V. Milea not. 2 cor., Petru Iuga jun. preot 
2 cor., Iuga oficial de bancă 2 cor., St. Pă
curar înv. 2 cor., Gligor 2 cor., Poiana 1 cor.,
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M ărimea în Cm. 3 9 /5 0 4 7 /6 3 5 5 /6 8 6 3 /7 9 7 4 /1 0 0 3 9 /5 0 4 7 /6 3 5 5 /6 8 6 3 /7 9 7 4 /1 0 0 3 9 /5 0 4 7 /6 8 5 5 /6 3 6 3 /7 9 7 4 /1 0 0

c. b. c. b. c. b. c. b. c. b. c. b. c. b. c. b. c. b. c. b. c. b. c. b. c. b. c. b. c. b.

Adorm irea Maicei D om nului . 39 20 44 80 58 80 81 20 106. IO 26 60 29 40 46 20 56 72 50 14 16 10 18 20 26 20 30 40
A rchanghelul M ichail . . . 

„ Gavril . . . .
28 — 33 60 42 — 53 — 70 — 18 20 21 — 30 80 39 20 56 — 9 80 10 50 11 40 19 60 26 60
28 __ 33 ÖO 42 — 56 — 70 — 18 20 21 — 30 80 39 20 56 — 9 80 10 50 11 40 19 60 26 60

A postol f i e c a r e ............................
B u n a ,v e s t ir e .................................

28 __ 33 60 42 — 56 — 70 — 18 20 21 — 30 80 39 20 56 — 9 80 10 50 11 40 19 60 26 60
39 20 44 80 58 80 81 20 106 40 26 60 29 40 46 20 56 — 72 50 14 — 16 10 18 20 26 20 30 40

Demnul Christos . . . . 28 __ 33 60 42 — 56 — 70 -- ‘ 18 20 21 — 30 80 39 20 56 — 9 80 10 50 11 40 19 60 26 60
N aşterea Dom nului . . . . 39 20 44 80 58 80 81 20 106 40 23 60 29 40 46 20 56 — 72 50 14 — 16 10 18 20 26 20 30 40
Botezul „ . . . . 30 80 37 80 46 20 61 60 78 40 20 30 23 10 35 — 43 40 60 20 11 20 11 90 14 — 21 70 29 40
F uga la  E g ip e t ............................
Iisus în  b iserică  (12 ani) . . 
La nun ta  din Cana . . . .

39 20 44 80 58 80 81 20 106 40 23 60 29 40 46 20 56 — 72 50 14 — 16 10 18 20 26 20 30 40
39 20 44 80 58 80 81 20 106 40 23 60 29 40 46 20 56 — 72 50 14 — 16 10 18 20 26 20 30 40
39 20 44 80 58 80 81 20 106 40 26 60 29 40 46 20 56 — 72 50 14 — 16 10 18 20 26 20 30 40

Iisus pe m a r e ...................... .....
„ în v ie  pe Lazar . . . .  

Schim barea la  fa tă  . . . .

39 20 44 80 58 80 81 20 106 40 26 60 29 40 46 20 56 — 72 50 14 — 16 10 18 20 26 20 30 40
39 20 44 80 08 80 81 20 106 4u 26 60 29 40 46 20 56 — 72 50 14 — 16 10 18 20 26 20 30 40
39 20 44 80 58 80 81 20 106 40 26 60 29 40 46 20 56 — 72 50 14 — 16 10 18 20 26 20 30 40

Iisus în m untele M ăslinilor 28 — 33 60 42 — 56 — 70 — 18 20 21 — 30 80 39 20 56 — 9 80 10 50 11 40 19 60 26 60
„ pe c r u c e ...................... .....

P unerea în  m orm ént . . . .
35 — 40 60 51 80 70 — 89 60 23 10 25 90 40 60 49 — 65 80 12 60 14 — 16 10 23 80 32 20
39 20 44 80 58 80 81 20 106 40 26 60 29 40 46 20 56 — 72 50 14 — 16 10 18 20 26 20 30 40

î n v i e r e a ....................................... 39 20 44 80 58 80 81 20 106 40 23 60 29 40 46 20 56 — 72 50 14 — 16 10 18 20 26 20 30 40
î n ă l ţ a r e a ................................. 39 20 44 80 58 80 81 20 106 40 23 60 29 40 46 20 56 — 72 50 14 — 16 10 18 20 26 20 30 40
F l o r i i l e ............................................ 39 20 44 80 58 80 81 20 106 40 26 60 29 40 46 20 56 — 72 50 14 — 16 10 18 20 26 20 30 40
Tăierea î m p r e j u r ......................
C onstantin ş i Elena . . 
Sfântul D u m i t r u ......................

39 20 44 80 58 80 81 20 106 40 26 60 29 40 46 20 56 — 72 50 14 — 16 10 18 20 26 20 30 40
30 80 37 80 46 20 61 60 78 40 20 30 23 10 35 — 43 40 60 20 11 20 11 90 14 — 21 70 29 40
28 -- - 33 60 42 — 56 — 70 — 18 20 21 — 30 80 39 20 56 — 9 80 10 50 11 40 19 60 26 60

„ „ călare . 30 80 37 80 46 20 61 60 78 40 20 30 23 10 35 — 43 40 60 20 11 20 11 90 14 — 21 70 29 40
E van gelist f ie c a r e .....................
Sfântul George ..........................

„ „ călare . .

28 — 33 60 42 — 56 — 70 — 18 20 21 — 30 80 39 2o 56 — 9 80 10 50 11 40 19 60 26 60
28 — 33 60 42 — 56 — 70 — 18 20 21 — 30 80 39 20 56 — 9 80 10 50 11 40 19 60 26 60
30 80 37 80 46 20 61 60 78 40 20 30 23 10 35 — 43 40 60 20 11 20 11 90 14 — 21 70 29 40

în ă lţa rea  sfin tei cruci . . .
Ilie  p r o r o c u l ...............................

„ „ în  car de fo c . .

35 — 40 60 51 80 70 — 89 60 23 10 25 90 40 60 49 — 65 80 12 60 14 — 16 10 23 80 32 20
28 — 33 60 42 — 56 — 70 — 18 20 21 — 30 80 39 20 56 — 9 80 10 50 11 40 19 60 26 60
35 __ 40 60 51 80 70 — 89 60 23 10 25 90 40 60 49 — 65 80 .12 60 14 — 16 10 23 80 32 20

loan  în  p u s t i e ..........................
M aica D o m n u l u i ......................

28 — 33 60 42 — 56 — 70 — 18 20 21 — 30 80 39 20 56 — 9 80 10 50 11 40 19 60 26 60
30 80 37 80 46 20 61 60 78 40 20 30 23 10 35 — 43 40 60 20 11 20 11 90 14 — 21 70 29 40

Sfântul N ic o la e ............................ 28 — 33 60 42 --- 56 — 70 — 18 20 21 — 30 80 39 20 56 — 9 80 10 50 11 40 19 60 26 60
N aşterea  M aicei Dom nului 39 20 44 80 58 80 81 20 106 40 26 60 29 40 46 20 56 — 72 50 14 — 16 10 18 20 26 20 30 40
P etru  s i P a v e l ............................
P ogorîrea Duchului sfânt . .

30 80 37 80 46 20 61 60 78 40 20 30 23 10 35 — 43 40 60 20 11 20 11 90 14 — 21 70 29 40
39 20 44 80 58 80 8 1 20 106 40 26 60 29 40 46 20 56 — 72 50 14 — 16 10 18 20 26 20 30 40

S i m e o n .......................................... 28 — 33 60 42 — 56 — 70 — 18 20 21 — 30 80 39 20 56 — 9 80 10 50 11 40 19 60 26 60
Sfânta T r e i m e .......................... 30 80 37 80 46 20 61 60 78 40 20 30 23 10 35 — 43 40 60 20 11 20 11 90 14 --- 21 70 29 40
Tăierea capului S -tu lu i loan 35 — 40 60 51 80 70 — 89. 60 23 10 25 90 40 60 49 — 65 80 12 60 14 — 16 lO 23 80 32 20
N aşterea S-tu lu i loan  Botez. 
Arch. M ichail şi G avriil . .

39 20 44 80 58 80 81 20 106 40 26 60 29 40 46 20 56 — 72 50 14 — 16 10 18 20 26 20 30 40
30 80 37 80 46 20 61 60 78 40 20 30 23 10 35 43 40 60 20 11 20 11 90 14 21 70 29 40

Cina cea de taină şi 40 Mucenici, după comandă, dela 40 coróne în sus fórte fiine, 30 coróne fine, ér simple 18 coróne. — Aier (pentru Paşti), fine de tot 
39*20 —117.60 coróne, fine 29.40—89'60 coróne, simple 21—67*20 coróne, mărimile 55/68, 63/79, 74/100, 82/120, 110/140 cm.

Preţurile sunt socotite la icóne pictate pe pânză, primeşte însă Librăria şi comande pentru icóne pe lemn, tinichea, aluminium, 
porţelan şi lamele de aramă, pentru iconiţe de iconostas, prapore, portrete cu preţurile cele mai moderate, tóté executate după cum se 
cere, ba spre înlesnire deja de mai mulţi ani liferă rame pentru icóne, iconiţe, portrete etc. pe lângă cele mai favorabile condiţiuni.

Librăria Tipografiei archidiecesane
S I l o i l - U L -

Zeicu j. cor., Stoica 1 cor., Popa 1 cor., toţi 
din Tilişca.

Nicolae Fărcaş teol. 4 cor., Dş0ra Oreş- 
tean 2 cor., Ilie Topârcean not. 3 cor., I. 
Simulescu înv. 1 cor., loan Lazar preot 2 cor., 
loan Oreştean, preot 2 cor., Ilie Oltean înv. 
1 cor., I. Popa 2 cor., 60 bani toţi din Apói
dul de jos.

Hodoş 1 cor., N. Berghizan not 4 cor.,
Antonie German 2 cor., Ana Albu 30 bani.

N. Chirca v.-not. 2 cor., I. Hoeiota înv. 
2 cor., Rothstein 2 cor., toţi din Selişte.

loan Dăian înv. 2 cor., Petruţ eompt., 
2 cor., George Muntean 3 cor., loan Blaga 
protoc. la pretură 3 cor., dómna Şulană 2 

., toţi din Mercurea.cor.,

Ana Hodoş înv. 2 cor., Iosif înv. 1 cor., 
dmna Oţoiu 2 cor., I. Opriş 2 cor., toţi din 
Aciliu.

Elie Pop not. 4 cor., Ilie Pop preot 3 
cor., loan Cosma not. 5 cor., Tanase 1 cor., 
toţi din Ludoş.

Nie. Sroia 3 cor., Stefan Medeşan, preot 
3 cor., din Gusu. I. Nedela, 2 cor., Silvia 
Nicola, înv. 1 cor., Duma, 1 cor., Popa, 
1 cor., Muntean, 1 cor., Verde 1 cor., Cunţan,

50 bani, Nedela, 50 bani, dómna Cantor, 
60 bani toţi din Dobârca. loan Opreanu, preot 
în Conţa 3 cor. Nicolae Şerb, înv. în Poiana, 
2 cor., domnişdra Moga, din Rod 1 cor., Ro
mul Pop, preot în Gârbova 2 cor., I. Măce- 
lariu, din Câlnic 1 cor. 20 bani. N. N. din 
Sângătin 2 cor. Contribuirile mai sus amin
tite dau suma de 163 cor., din care subtră- 
géndu-se spesele cu 78-40 cor., resultă un 
venit curat de 84*75 cor., care sumă s’a 
transpus direcţiunei şcolare, care împreună 
eu învăţătoriul sé cumpere cărţi după chib- 
suială pentru biblioteca şcolară. Subsemnaţii

venim şi pe acéstá cale a aduce cele mai 
cálduróse mulţămite tuturor sus numiţilor 
marinimoşi contribuenţi; ear’ învătătoriului 
nostru Dumitru Ivan profundă recunoştinţă 
pentru ínfelépta conducere şi instruare a ti* 
nerimei nóstre adul'e, cari unul ca unul şi-au 
predat rolurile cu succes, punând astfel în 
uimire întreg publicul.

A p ó i d u l  d e  sus ,  24 Aprilie 1901.

Dumitru Iridon, 
epitr. cas.

Basiliu Necşa,
paroch.

■ Tragerea irevocabilă la

1 25 Iunie 1901.
câştigul; 

coróne 3 0 .(

principal 1 

) 0 0  corone I

1 Losim  „Concordia“ K ™ andă: ^  I 
l; ä 1 coronă în sibiiu. I

* *


